
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 75
van PETER VAN ROMPUY
datum: 20 december 2019

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Vlaamse Rand  -  Proeftuinen rond integratie en inburgering

Lokale besturen zijn belangrijke actoren in het integratietraject voor nieuwkomers. Zeker 
in de Vlaamse Rand worden de lokale besturen daaromtrent geconfronteerd met grote 
uitdagingen en verdienen zij de nodige ondersteuning.

Tijdens de vorige legislatuur werd in middelen voorzien voor een aantal projecten in 
Vlaanderen, waaronder drie proeftuinen in de Vlaamse Rand, met name in Sint-Pieters-
Leeuw, Vilvoorde en Dilbeek.

De projectmatige aanpak had de bedoeling om in te spelen op concrete noden en 
behoeften.

1. Wat is de stand van zaken van deze proeftuinen? Tot welke datum lopen deze 
projecten en wat gebeurt er na afloop van deze projecten?

2. Wat zijn de resultaten van deze proeftuinen? Hoe analyseert de minister deze 
resultaten?

3. Worden deze projecten voortgezet? Zo ja, met welke middelen? Werden deze 
middelen ingeschreven in de meerjarenbegroting?

4. Komen ook andere gemeenten in de Vlaamse Rand in aanmerking voor 
proefprojecten? Zo ja, welke? Wat zijn de indicatoren waarop deze keuze gebaseerd 
werd?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (75), Ben Weyts (193)



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 75 van 20 december 2019
van PETER VAN ROMPUY

1-2.Het project liep in 3 proeftuinen namelijk Sint-Pieters-Leeuw, Dilbeek en Vilvoorde. In 
samenwerking met het Agentschap Integratie en Inburgering (AgII), werkte elk lokaal 
bestuur een lokaal plan van aanpak uit op basis van verzamelde aanbevelingen om de 
toegankelijkheid van het interne en externe aanbod te verhogen voor anderstalige 
nieuwe inwoners van buitenlandse herkomst. De acties liepen tot eind 2018.
De proeftuinen leverden inzichten en methodieken voor een horizontale aanpak, het 
verhogen van de toegankelijkheid en het opzetten van een geïntegreerde werking.
Concreet hebben de proeftuinen in de verschillende gemeenten o.a. tot een verhoogde 
samenwerking tussen stadsdiensten i.k.v. het onthaalbeleid geleid. Daarnaast is 
duidelijk gebleken dat verhoogde sensibilisering nodig is bij alle diensten op de “eerste 
lijn” van een gemeente, zoals de bevolkingsdienst, OCMW, maar ook politie, vrije 
tijdsdiensten, etc. Uit de proeftuinen werd geleerd dat er beter ingezet moest worden 
op alle diensten van de gemeente die in contact komen met nieuwe inwoners in functie 
van toeleiding.
Uit het project werd ook geleerd dat samen met rechthebbenden die instromen vanuit 
Brussel en Wallonië er gekeken wordt welk aanbod aansluit bij hun noden en welke 
diensten hierbij betrokken worden (bijvoorbeeld doorverwijzing naar de sportdienst 
voor het vinden van een voetbalploeg; of naar de wijkagent in kader van een 
huisbezoek). De nood aan een meer toegankelijke en inclusieve dienstverlening heeft 
geleid tot een vorming op maat voor alle eerstelijnsdiensten van de gemeente om hen 
vertrouwd te maken met de inburgeringstrajecten en toeleiding naar het aanbod 
Nederlands als tweede taal.

3. De proeftuinen zijn afgelopen in 2018. Vermits het om proeftuinen ging was de opzet 
eenmalig en werden de resultaten en bevindingen opgenomen in het reguliere aanbod 
van het Agentschap Integratie en Inburgering, met name het leertraject Horizontaal 
Integratiebeleid en de ondersteuningsproducten voor de lokale besturen voor een 
toegankelijk onthaal. De eigen consulenten krijgen hierbij aansluitend een vorming rond 
de projectmatige aanpak van een horizontaal lokaal integratiebeleid op basis van de 
proeftuinen.

4. Zoals aangegeven in het antwoord op vraag 3 zijn aanbevelingen en bevindingen 
verwerkt in het algemene ondersteuningsaanbod voor de lokale besturen van het AgII. 
Er is geen noodzaak om nieuwe proeftuinen op te starten.
De aanbevelingen uit de proeftuinen werden ook meegegeven voor de opmaak van de 
nieuwe meerjarenplannen van de lokale besturen.
Op vraag van het lokaal bestuur, neemt het AgII specifieke acties omtrent een 
horizontaal integratiebeleid of het werken aan een toegankelijker onthaal op in de 
samenwerkingsovereenkomsten met de lokale besturen die in de maak zijn.


